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Auszug aus dem Protokoll Sitzung vom 8. Januar 2020  
 

2020/1 0.10.05 Aufbauorganisation 
Umsetzung Motion Energie- und Umweltpolitik, Projektauftrag 

   
 
 
Beschluss Stadtrat  

1. Der Projektauftrag wird genehmigt. Das Ressort Präsidiales + Kultur wird mit der Umsetzung be-
auftragt. 

2. Öffentlichkeit des Beschlusses: 
– Der Beschluss ist per sofort öffentlich. 

3. Mitteilung durch Sekretariat an: 
– Energiekommission 
– Geschäftsbereich Bau + Infrastruktur 
– Geschäftsbereich Alter, Soziales + Umwelt 
– Stadtwerke 
– Abteilung Tiefbau 
– Stadtkanzlei 
– Parlamentsdienste (zuhanden Parlament) 

 
Ausgangslage 

Am 17. November 2019 stimmten die Wetziker Stimmberechtigten die Teilrevision der Gemeindeord-
nung und damit dem Umsetzungsvorschlag zur Motion "Anpassung der Public Governance der Um-
welt- und Energiepolitik und der Aufsicht über die Stadtwerke" zu. Die Teilrevision wird voraussichtlich 
im 1. Quartal 2020 vom Regierungsrat genehmigt. Die Vorlage sieht vor, die Energiekommission in zwei 
unterstellte Kommissionen aufzuteilen und zudem die Stadtwerke in die Stadtverwaltung zu integrie-
ren. Die Umsetzung der Teilrevision ist – sofern zeitlich möglich – bis Mitte 2020 geplant. 

Projektauftrag Umsetzung der Motion 

An einer ersten Sitzung wurde der Projektauftrag zur Umsetzung der Motion Lenz erarbeitet. Das Pro-
jekt soll in folgende Projekte aufgeteilt werden:  

Verwaltungsorganisation  

Die Verwaltungsorganisation der Geschäftsbereiche Stadtwerke und Alter, Soziales + Umwelt ist zu 
überprüfen. Die Zusammensetzung der Geschäftsleitung ist zudem neu festzulegen. Die Stadtwerke 
sind in die Stadtverwaltung zu integrieren. Dabei sind verschiedene Teilaspekte zu diskutieren und 
festzulegen (Organigramm, Grad der Integration, Einsitz in Geschäftsleitung etc.).  
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Behördenorganisation  

Die Aufgaben der Energiekommission sind dem Stadtrat und den beiden unterstellten Kommissionen 
zuzuteilen. Zudem sind die Prozesse zu klären und festzulegen (z.B. Mitberichtsverfahren, koordinierte 
Projekte). Die Anforderungsprofile der Kommissionsmitglieder sind zu erarbeiten. Der Stadtrat wählt 
die Mitglieder der Kommissionen und legt die Delegationen fest. Die Geschäftsstellen der Umwelt- und 
der Werkkommission sind aufzubauen, die Aufgaben sind von der Energiekommission zu übernehmen 
und die neuen Aufgaben sind zu planen (z.B. Energie- und Umweltstrategie, Überarbeitung Eignerstra-
tegie).  

Die verschiedenen Teilprojekte werden in themenbezogenen Projektteams erarbeitet. Die Resultate 
werden dem Stadtrat jeweils in Form von Aussprachen und/oder Beschlüssen vorgelegt. Sobald sämtli-
che Projekte abgeschlossen sind, ist die Inkraftsetzung der teilrevidierten Gemeindeordnung zu be-
schliessen. Die Projektleitung liegt beim Ressort Präsidiales + Kultur. 

Erwägungen 

Der Projektauftrag zur Umsetzung der Teilrevision der Gemeindeordnung ist umfassend und dient als 
Grundlage für die Umsetzung der Teilrevision der Gemeindeordnung. Der Stadtrat erachtet die Einset-
zung von themenbezogenen Projektteams als zielführend. Die Umsetzung ist so voranzutreiben, dass 
eine Inkraftsetzung möglichst Mitte 2020 beschlossen werden kann. 

 
Für richtigen Protokollauszug: 
 
Stadtrat Wetzikon 
Martina Buri, Stadtschreiberin a. i. 
 
 
 
 


